

# 双循环新发展格局是 马克思世界市场思想的新发展

胡博成,朱忆天

(华东理工大学 马克思主义学院,上海 200237)

**摘要:**世界市场思想是马克思在深入研究资本和资本主义全球扩张规律基础上形成的科学思想体系。从理论渊源看,马克思世界市场思想不仅是新时代中国参与世界市场的指导理论,而且为建构双循环新发展格局提供了指导思想。从现实发展看,双循环新发展格局是应对世界市场困境的重大战略,为新时代中国应对逆全球化、新冠肺炎疫情冲击以及实现国内产业结构升级提供了科学方案。新时代以创新发展马克思世界市场思想和构建双循环新发展格局为出发点,要坚持理论指导和问题导向合一,兼顾中国智慧和世界视野,完善顶层制度设计和基层执行联动机制,从而在推动构建双循环新发展格局基础上创新发展马克思世界市场思想。

**关键词:**世界市场;资本全球扩张;国内市场;逆全球化潮流;产业升级;双循环新发展格局

**中图分类号:**F124 **文献标识码:**A **文章编号:**1673-9841(2022)06-0088-11

## 一、问题的提出

面对世界市场波诡云谲的变化,特别是贸易保护主义和新冠肺炎疫情给世界市场带来的深刻影响及冲击,党和国家在前瞻预判基础上做好了充分的理论和实践准备。立足出口不畅和国内产业转型升级的现实问题,习近平总书记先后在中央政治局会议、企业家座谈会、亚太经合组织会议等多个重要会议和场合提出,要“加快形成以国内大循环为主体、国内国际双循环相互促进的新发展格局”<sup>[1]</sup>，“以国内大循环为主体、国内国际双循环相互促进的新发展格局”“是重塑我国国际合作和竞争新优势的战略抉择”<sup>[2]</sup>,这为深化认识国内市场和国际市场的深层关联逻辑提供了指导思想。双循环新发展格局是指导新时代中国经济发展的重大战略决策,是立足百年未有之大变局应对国内市场转型升级,特别是应对国际市场不确定状态的指导方针和科学指南<sup>[3]</sup>。

梳理学界关于双循环新发展格局的研究,可以发现既有研究在以下几个方面有助于把握双循环新发展格局与世界市场的关系:一是聚焦“什么是双循环发展格局”的研究,主要包含战略涵义、价值意义以及内容分析<sup>[4]</sup>等,这构成了深化认识和研究双循环新发展格局创新发展世界市场思想的前提基础;二是关注“为什么构建双循环发展格局”的研究,主要包括形成背景、理论基础、

**作者简介:**胡博成,华东理工大学马克思主义学院,讲师。

**通讯作者:**朱忆天,华东理工大学马克思主义学院,教授,博士生导师。

**基金项目:**华东理工大学柘梅青年学者基金“新时代中国共产党驾驭资本的内在逻辑及原创性贡献研究”(ZM-2022-9),项目负责人:胡博成。

核心指向<sup>[5]</sup>等,这是阐释构建双循环新发展格局创新发展世界市场的深层机理;三是围绕“怎样构建双循环新发展格局”的研究,主要包括激活社会活力<sup>[6]</sup>、拓展消费和投资<sup>[7]</sup>、加快企业技术创新<sup>[8]</sup>、重构产业链<sup>[9]</sup>、建设统一大市场<sup>[10]</sup>等方面,这是在现实举措方面深化理解构建双循环新发展格局创新发展世界市场思想的依据。客观审视全球化时代经济发展现实,国际社会仅有极个别封闭国家依赖国内经济循环,绝大部分国家都不同程度地参与了国际市场循环。改革开放以来中国在全方位参与世界市场、建构外向型经济发展格局的同时,成功将中国形塑成了世界市场中最大规模、最具有影响力的国家之一。国内市场和国际市场纵深交融发展使得国内超大规模市场日益发展成为世界市场不可或缺的部分,中国成了名副其实的“国际社会的市场”。尽管现有研究已解释了双循环新发展格局缘何成为以及怎样成为应对国内特别是国际市场变化的科学战略,并且现有成果已不同程度触及了双循环新发展格局与世界市场之间的关联逻辑,但作为双循环新发展格局理论基础的世界市场理论仍需进一步发掘,即需要在把握新发展格局与世界市场思想的逻辑关联基础上形成科学应对之策,这是双循环新发展格局研究领域需要重点阐释和研究的理论问题。

“马克思通过政治经济学批判揭示了资本运动的现实逻辑,世界市场内在于资本主义的生产方式并构成其生存条件。”<sup>[11]</sup>商品交换的扩大、国际贸易的繁荣以及世界市场的扩张,是资本主义生产方式对世界分工体系的本质要求和现实规划。换言之,基于全球化形成的世界市场构成了资本获取剩余价值的现实场域,资本主义生产方式内部蕴含的矛盾借此跨越国界扩展到了不同民族主权国家之间。为了获得和维护资本增殖利益,资本主义国家之间的贸易主导权争夺、地缘政治冲突等成为世界市场的常见表现形式。近年来影响世界市场发展的逆全球化潮流有着深刻的政治经济文化原因,从深层机理看逆全球化主要是金融资本和工业资本之间获利能力失衡带来的阶段性世界市场调整。根据马克思“两个决不会”理论,资本和资本主义生产方式在未来一定时间内将继续存在,资本为实现增殖目的而扩张的秉性依然会持续驱动商品交换、国际贸易和世界市场发展,就此而言“我们依然处在马克思主义所指明的历史时代”<sup>[12]</sup>。双循环新发展格局是党和国家面对世界市场阶段性调整,全面采取举措激活国内市场主体优势,探索为深度参与国际市场塑造更强劲竞争优势的重大战略。事实证明,国际市场竞争力和底气来自国内市场,国内大循环主体作用的凸显将有力带动国内与国际市场的互动,即内主动、外赋能的双循环目标在全面提升世界市场的竞争力<sup>[13]</sup>。就此视角而言,双循环是以马克思世界市场思想为指导,立足国际国内市场变化提出的新发展格局。从理论渊源看,马克思世界市场是双循环新发展格局提出的基础;从现实回应看,双循环新发展格局是应对世界市场困境的科学方案;从实践发展看,构建双循环新发展格局是党和国家立足 21 世纪国内外经济发展现实,续写马克思世界市场思想新篇章的鲜活体现。

## 二、理论渊源:世界市场思想是构建双循环新发展格局的理论基础

马克思生活在资本主义工业生产方式拓展到全球各地、世界市场快速扩张发展的年代,他在深入考察资本主义经济扩张发展的基础上,形成了关于世界市场形成、运行和发展规律的思想体系,为新时代应对世界市场变化、构建双循环新发展格局提供了重要的理论支撑。双循环新发展格局是党和国家立足百年未有之大变局,特别是逆全球化和新冠肺炎疫情冲击,应势而谋、顺势而为、重塑中国参与世界市场竞争优势的重大战略决策。立足马克思世界市场思想审视双循环新发展格局,不仅有助于深化认识和把握世界市场的最新发展动向,而且对构建双循环新发展格

局具有重要的理论指导意义。

### （一）世界市场形成发展的机制基础是构建双循环新发展格局的理论分析起点

世界市场的形成发展不是偶然因素诱发的,而是人类社会从封闭地域民族国家走向世界历史发展规律的必然产物,其形成发展有着重要的机制根基。第一,国内市场发展是形成跨越民族国家界限之世界市场的前提基础<sup>[14]</sup>。工业大生产在迅速解放和发展生产力基础上,推进了国内市场的快速形成发展,为资本跨越国界走向世界市场奠定了坚实的物质基础。确切地说,没有多个民族主权国家国内市场产业的积累发展和各自参与全球分工的合作竞争优势,就不可能形成世界市场发展,更不可能出现结束孤立发展状态的世界历史。“首先是当时市场已经可能扩大为而且日益扩大为世界市场,——所有这一切产生了历史发展的一个新阶段”<sup>[15]562</sup>,世界各国之间的交往程度取决于各自生产力发展水平,民族国家生产力发展水平决定了其在世界市场中的交流频次和强度。第二,以集市、城市兴起和“新航路”开辟为代表的市场需求及竞争,是实现资本从国内市场走向世界市场的重要现实条件。近代西欧地区集市、城市不断兴起,这直接反映了当时民族国家内部消费需求的持续增长趋势,为国内市场的兴起发展奠定了现实物质基础。消费驱动了机器化生产应用水平的提升,为民族国家参与世界市场提供了必要的生产动力机制保证。第三,“世界市场既是资本主义生产方式的前提和基础,又是它的伴侣和结果”<sup>[16]</sup>。一方面,世界市场中不断扩大的需求是资本主义生产方式得以形成的前提;另一方面,世界市场形成是资本主义生产方式不断扩张的必然结果。“对外贸易的扩大,虽然在资本主义生产方式的幼年时期是这种生产方式的基础,但在资本主义生产方式的发展中,由于这种生产方式的内在必然性,由于这种生产方式要求不断扩大市场,它成为这种生产方式本身的产物。”<sup>[17]264</sup>

站在马克思世界市场思想高度来审视双循环新发展格局,可以发现世界市场形成发展的机制基础为双循环新发展格局提供了理论分析起点。改革开放 40 多年来形成的超大规模国内市场,是中国特色社会主义持续深化对外开放,与世界市场良性互动形成的,同时这也是新时代中国参与世界市场合作和竞争的独特优势,更是构建双循环新发展格局的国内市场基础。在马克思研究视域中,世界市场是建立在资本主义生产分工体系之上的世界各国经济贸易交流体制,它形成发展的动力机制来自资本全球扩张。21 世纪世界市场依然是以资本全球扩张为动力基础的分工体系,逆全球化是世界市场出现了影响发达资本快速增殖获利的因素,同时新冠肺炎疫情的暴发进一步影响了世界市场的正常国际贸易开展。以此出发,意在调整优化国内国际市场发展的双循环新发展格局,是新时代中国特色社会主义应对世界市场发展困境的科学行动指南。

### （二）世界市场形成发展的物质条件是构建双循环新发展格局的理论指导基础

各民族在孤立封闭发展阶段,生产力发展水平和物质基础主要是用来满足本民族生存发展的需要,一般很难有富余剩余劳动产品与世界其他国家进行高频次的经济交流。工业革命以来的大工业生产方式让民族国家生产力获得了普遍发展,各国物质积累足以支撑建立超越地域边界的普遍性交往关系,自此世界范围内的市场开始快速形成发展。第一,资本和资本主义生产需要不断突破地域和主权限制扩大再生产。获取剩余价值是资本增殖的唯一目的,为更多更快更好地占有剩余劳动价值,它需要在雇佣劳动基础上源源不断地占有原材料,同时要以最快的速度将产品销售出去。资本增殖的前提是有持续性的原材料供应及充裕的市场空间拓展,这是世界市场得以形成发展的现实物质基础。第二,大工业生产是世界市场形成发展的生产力基础。相较于农业生产,工业化生产方式极大地解放和发展了生产力,不仅让各民族为生活必需品发愁的封闭发展状态成为历史,而且发明创造了能够加快推动世界市场发展的交通和通讯工具,进一步

提升了世界市场形成发展的加速度。“由于交通工具的惊人发展——远洋轮船、铁路、电报、苏伊士运河——，第一次真正地形成了世界市场。”<sup>[17]554</sup> 交通和通讯条件的改善，进一步推动世界各民族相对孤立生活状态的终结，各民族真正进入了实体意义上的世界市场。第三，工业化生产方式从西欧扩展到了世界各地，逐步发展成为世界市场的主导型生产方式。以农耕生产为基础的生产方式，主要以满足各民族的自我发展需要为主，很难有充足剩余劳动参与世界市场交换。工业化生产方式的全球布展，使得生产力相对落后的农耕民族快速进入了工业化社会，即工业化生产方式的普及，为世界市场的形成发展提供了必要物质保障。

世界市场形成发展的物质条件，是新时代构建双循环新发展格局的理论指导基础。社会主义全面建设时期建立的完备工业体系，以及改革开放后深化利用资本和市场建设的中国特色社会主义，与世界市场发展需要的物质条件之间有着深层关联逻辑。中华人民共和国成立初期工业基础“一穷二白”，通过计划经济集中力量建立起的完备工业体系，为改革开放参与世界市场交换、承担“世界工厂”角色奠定了物质前提要件。同时社会主义市场经济体制以资本和市场配置资源、组织生产，为融入世界历史发展潮流，参与世界市场贸易竞争提供了更为坚实的物质保障。面对世界市场出现的新变化，新时代中国必须重视物质基础条件的持续优化完善，畅通国内国际市场互动交流机制，为世界市场发展注入更强劲的发展动力，为世界经济繁荣做出中国贡献。

### （三）世界市场形成发展的历史作用是构建双循环新发展格局的理论现实基点

世界市场的形成是人类社会历史发展进程中最具有影响力的实践活动之一，以此为基础人类社会真正进入了世界历史发展阶段。世界历史形成发展的物质基础是超越民族主权国家边界限制的经济交往活动，世界市场的形成发展重塑了人类社会的经济发展样态。第一，世界市场的全面开启加速了世界历史的发展进程。“它首次开创了世界历史，因为它使每个文明国家以及这些国家中的每一个人的需要的满足都依赖于整个世界，因为它消灭了各国以往自然形成的闭关自守的状态。”<sup>[15]566</sup> 在资本主义国家“枪炮殖民政策”以及廉价工业产品的双重冲击下，广大亚非拉国家和地区沦为被动承担原材料供应地和工业产品倾销地的角色，世界历史发展进程得以加快推进。第二，世界市场的形成发展提升了国际政治经济秩序的总治理水平。在世界市场发展的推动下，各民族国家建立了政治经济文化等全方位的互动交往关系，世界日益成为能够相互影响的整体。“过去那种地方的和民族的自给自足和闭关自守状态，被各民族的各方面的互相往来和各方面的互相依赖所代替了。物质的生产是如此，精神的生产也是如此。各民族的精神产品成了公共的财产。”<sup>[18]</sup> 问题是资本主义国家无视发展中国家和地区人民合法权益的行为，引发了日益严重的国际政治经济秩序危机。伴随着世界市场的纵深发展，各国在全球产业链分工的作用和影响得以提升，调整优化国际政治经济秩序向有利于发展中国家的公平合理方向发展成为历史发展的主流。第三，世界市场的形成发展为全球化提供了重要载体。全球化和世界市场都是资本为实现增殖扩张的产物，资本扩张需要不断扩大市场，由此民族国家建立了普遍性交往，形成了世界性市场。在世界市场中，不同资本持有者基于利益追逐和分配需要，进一步形塑了价值生产和利益分配的全球化格局。就此而言，世界市场是全球化发展得以实现的载体，全球化是世界市场发展达到一定历史阶段和规模的规律必然。

马克思在人类社会规律基础上指出，人类走向世界历史的大趋势是不可逆转的规律定在。随着世界市场的形成发展，国际政治经济秩序将必然向更加公平合理化方向发展，同时全球化进程还将进一步加快。近年来逆全球化和新冠肺炎疫情并没有改变资本在全球范围内寻求增殖空间的本性，在世界市场阶段性调整后，世界还将全面开启新一轮的全球化发展进程。为此，

双循环新发展格局必须重视世界市场出现的阶段性调整,把握住百年未有之大变局的重要历史发展机遇,有效发挥国内大循环的主体作用,通过以科技创新和产业转型为代表的重大战略,不断积蓄参与新一轮全球化的竞争优势。概言之,世界市场是新时代中国特色社会主义配置资源优化生产的重要场域,双循环新发展格局要正视利用和发挥世界市场的积极历史作用,并以建构人类命运共同体为目标指向,为世界市场发展贡献中国力量<sup>[19]</sup>。

### 三、现实回应:双循环新发展格局是应对世界市场困境的科学方案

世界市场是资本和资本主义持续打破地域边界、向外扩张的历史必然结果。尽管世界市场形成以来经历了众多掣肘其持续发展的战争、瘟疫、危机等困境,但世界市场都经过阶段调整后进入了更快发展阶段。近年来资本主义生产方式内在矛盾时有爆发,深层冲击了全球化发展进程。如何回应逆全球化对世界市场发展带来的困境,成为世界各国都必须认真研判和科学应对的重大现实问题。中国拥有最大的消费群体、最具潜力的市场发展前景,同时承担着“世界工厂”和“世界市场”的角色,有责任更有义务为世界市场困境化解贡献中国方案。“国内大循环为主体、国内国际双循环相互促进的新发展格局”<sup>[1]</sup>,是党和国家立足国内外市场发展变化,为中国面对世界市场发展困境开出的良方。从现实回应来看,双循环新发展格局作为科学方案,主要体现在应对世界市场中逆全球化发展潮流的影响、新冠肺炎疫情的冲击以及国内产业结构转型升级三个方面。

#### (一)双循环新发展格局是应对逆全球化潮流的科学路径选择

逆全球化潮流的表面原因是多重影响因素共同作用形成的,与贫富差距分化、失业率居高不下,以及夹杂在经济形势低迷中具有政治诉求的民族主义、民粹主义等有着直接性关联。深层原因在于资本主义生产方式内在矛盾积累的爆发,占有生产资料的资本家为追逐更多的利润,不顾世界经济发展和各国人民的生活现实,制造超出了经济发展实际的“经济泡沫”,即国内资本逻辑张力和全球资本积累结构失衡的共同作用导致了国际金融危机的爆发<sup>[20]</sup>,世界经济进入衰退发展阶段,由此逆全球化潮流开始出现并不断被发达资本主义国家强化。从世界政治经济发展总体现状看,逆全球化是多种因素耦合形成的,以中国为代表的新兴发展中国家综合国力持续提升,围绕完善优化全球治理体制表达了新的吁求;以美国为代表的发达资本主义国家的实力和影响相对降低,资本的全球获利能力降低加之国内社会矛盾的持续爆发,在全球范围开展战略收缩行动;以拉美地区为代表的发展中国家则因长期陷于“中等收入陷阱”,抗议甚至动乱活动时有爆发,他们试图通过国内抵制抗争以改变在国际分工中的相对弱势地位,世界市场中多种因素的综合作用形成了逆全球化潮流。事实说明,发达资本主义在逆全球化潮流中表现尤为“亮眼”,英国“公投脱欧”、美国特朗普政府提出“美国优先”等,严重阻滞了全球化的正常发展进程。以单边主义、贸易保护主义为代表的摩擦事件陆续出现,多边协议以及重要国际政治经济合作组织的作用机制明显呈现出了被削弱的趋势。更值得关注的是,日本、美国等政府甚至明确提出用专项财政预算支持产业回迁,严重冲击了跨国资本直接投资的积极性,对世界贸易造成了难以估量的负面影响。

逆全球化对全球产业链、供应链、价值链的冲击和影响是最为直接的,统筹考量全球产业调整对中国经济发展可能造成的安全风险,优化国内市场和国际市场循环的关系,成为新时代调整发展战略、参与世界市场竞争的重要前提。一是以美国为首的发达资本主义国家,试图以“釜底抽薪”的产业断供形式,阻挠乃至中断中国崛起进程。长期以来美国打着“人权”口号,不断向世

界输出“普世价值”思想观念,严重破坏了国际政治经济秩序的良性发展态势。经过改革开放 40 多年发展,中国在综合国力、生产力以及人民生活水平发展方面取得历史性成就,彰显了社会主义制度优势,但代表大资本、金融资本的美国政府试图阻挠中国和平崛起进程。近年美国在以芯片为代表的高科技产品领域断供,不仅严重冲击了中国通讯产业发展的优势,而且威胁到了通讯产业供应链的安全。二是新冠肺炎疫情可能会进一步加剧逆全球化,阻滞全球化的开展速度和进程<sup>[21]</sup>。新冠肺炎疫情爆发再次为产业链、供应链安全敲响了警钟,部分产业决不能简单基于成本和技术考量进行全球布局,部分国家主张从产业安全角度出发,重新规划本国产业布局,甚至以“真金白银”鼓励海外产业资本回归本土。一言以蔽之,重塑全球产业分工格局必将成为新冠肺炎疫情结束后各国都需要面对的历史趋势。

从保护产业链、供应链和价值链安全出发,必须进一步突出强化国内市场的主体地位,以国内市场优势的发挥,全面形成与国际市场的相互促进发展。为此要立足国内外形势变化,以人民群众美好生活需求为出发点和落脚点,重视发挥社会主义市场制度体系作用,进一步巩固和强化参与全球分工的制度优势<sup>[22]</sup>。就此,科技创新战略和核心技术突破是有效弥补全球分工劣势的重点,加快构建“国内大循环为主体、国内国际双循环相互促进的新发展格局”<sup>[1]</sup>,是应对逆全球化发展潮流的科学路径选择。

## (二)双循环新发展格局是应对新冠肺炎疫情冲击的科学策略选择

新冠肺炎疫情对世界经济,特别是中国经济发展的影响是前所未有的,为有效遏制疫情传播、保障人民群众的生命健康和财产安全,党和国家按下了“停工停产”的“暂停键”,全球产业链和供应链因疫情防控一度出现了临时性中断。随着新冠肺炎疫情的全球化传播,国内相关产业先后承受了国内国际市场多轮次生产中断的影响。就目前来看,全球新冠肺炎疫情仍没有得到完全有效控制,全球产业链、供应链中断时间呈现出了中长期发展趋势,这严重削弱了改革开放 40 多年来中国参与世界市场积累的贸易红利效应。面对来势汹汹的新冠肺炎疫情,党和国家全盘统筹经济和安全的辩证关系,将强大的制度优势转化成了治理优势,取得了国内疫情防控的成功。需要引起警惕的是,新冠肺炎疫情不仅让发达经济体陷入经济复苏无望的困境<sup>[23]</sup>,而且也影响了国内消费需求的预期,出于经济发展担忧的消费日趋保守,国内产业的升级发展速度也减缓。与此同时,国际社会在疫情防控方面的不力,严重冲击影响了世界经济的恢复和发展,直接导致全球范围内的整体投资减少、局部贸易的中断。根据世界贸易组织相关预测,世界经济总体面临下行压力增大、需求减少,疫情带来的不确定性因素增多,即使疫情结束后世界经济仍然难获得快速恢复<sup>[24]</sup>。为此中国必须直面新冠肺炎疫情对世界市场的冲击,科学研判疫情影响下的世界市场变化以及对中国出口造成的影响,前瞻性采取有力举措,以强化国内市场大循环来化解疫情对经济的冲击,为全面建设社会主义现代化强国、实现中华民族伟大复兴积蓄力量。

应对新冠肺炎疫情对经济发展的冲击首要在塑造国内市场优势,“做好自己的事情”<sup>[25]</sup>,全面挖掘、释放、激活国内市场潜力,畅通国内生产、分配、流通和消费环节,确保国内市场循环畅通,是应对新冠肺炎疫情不确定性影响的关键所在。新冠肺炎疫情深刻影响了国际政治经济格局走向,贸易堡垒化、分工收缩化、经济低迷化改变了世界市场的纵深发展形势,给中国经济发展带来机遇的同时也带来了挑战。面对新冠肺炎疫情给世界市场造成阶段性影响和深层冲击的现实背景,新时代党和国家提出要重视发挥国内市场大循环的主体作用,迅速出台了政策引导统筹疫情防护和经济发展,妥善处理了世界市场带来的压力和动力关系,进一步扩大了对外开放,全面打通国内市场国际市场的互动交流通道,以双循环新发展格局为基础形成了应对新冠肺炎疫情

情的科学策略。

总之,双循环新发展格局作为应对世界市场变化的核心策略,为发挥国内市场主体作用、建构国内国际市场双向互动的经济发展格局具有重要价值意义。新发展格局不仅对恢复国内经济发展、重塑国内产业竞争优势具有重要实践指导价值,而且有助于发挥超大规模国内市场优势、超大体量国民生产总值优势,为稳定繁荣世界经济发展、建构人类命运共同体提供“中国智慧”“中国方案”。

### (三) 双循环新发展格局是指导国内产业结构升级的科学实践指南

改革开放 40 多年的发展,不仅让中国在“整体性意义上的世界市场”中获得了快速发展,而且让中国成为名副其实的“世界意义上的市场”。尽管双循环新发展格局的出发点在国内市场,但今天的国内市场已不同于改革开放初期的市场,国内市场已然是世界市场中最具有影响力的组成部分之一。就此意义而言,国内产业结构升级成为应对世界市场困境的重要举措。中国通过改革开放取得了举世瞩目的成就,创造了人类发展历史上的奇迹。同时不可否认的是,近年来的贸易争端也暴露出了掣肘新时代中国经济高质量发展的因素,即关键技术创新能力不足的问题。改革开放初期中国依靠社会主义建设时期建成的工业体系承接全球产业转移,建立起了劳动密集型、资源密集型的出口优势产业结构,在全球分工体系中承担着“世界工厂”角色。从世界生产分工体系看,以出口导向为主的经济发展模式,是建立在国际市场循环的基础上的,容易受发达资本话语操控和价值分配影响、在世界市场分工中是不占优势地位的。在全球分工体系中,西方发达国家牢牢掌控研发和销售等高附加值环节,同时最大程度地把高能耗、高污染、低附加值的生产加工环节转移到发展中国家和地区,世界市场形成了“两头在内,中间在外”的分工模式。出口导向型经济一旦形成就会表现出对国外市场的依赖惯性,长时期发展容易忽视国内市场在经济发展格局中的作用以及原创型创新和自主品牌意识的培育。一旦国际市场环境某些因素出现变化,以出口导向型为主的国家就会陷入被动式应付状态,拉美地区正是因此陷入“中等收入陷阱”并且长期不能走出。以“芯片”为代表的卡脖子技术瓶颈,正是世界市场出现变化暴露出掣肘中国经济高质量发展的现实问题。当然还必须认识到,人民群众对美好生活的物质需要,同样对高质量发展提出了新的要求,深化供给侧改革实现经济发展从出口驱动转向创新驱动,是新时代中国实现“强起来”必须要面对的现实问题。

产业结构升级是党和国家立足新时代人民群众美好生活 and 国内市场变化需求,发挥高质量经济对国民经济体系的牵引作用,重塑经济发展优势的经济发展行动指南。双循环新发展格局与高质量发展在创新驱动国内市场发展方面具有异曲同工之妙,不同的是,双循环新发展格局更侧重强调在国际市场出现阶段性变化背景下,发挥国内市场主体作用和超大规模市场优势;高质量发展意在满足人民群众美好物质生活需要,实现产业结构转型升级,进一步形成国内市场的良性循环格局,有效对冲世界市场阶段性变化带来的风险和挑战。换言之,双循环新发展格局的核心意图在直面全球价值链调整,通过中国产业结构转型换代实现产业链、价值链的升级<sup>[26]</sup>,重新塑造参与国际市场的竞争优势,为将来更高质量更大范围地参与国际市场竞争做好前期准备。

## 四、未来导向:推动构建双循环新发展格局与创新发展 21 世纪世界市场思想

马克思世界市场思想是对资本全球扩张和资本主义生产体系全球布局的理论透视,是中国参与全球化的重要指导思想,为新时代构建双循环新发展格局提供了理论支撑。以马克思世界市场思想为理论出发点,需要立足 21 世纪世界市场发展的种种问题特别是中国参与世界市场的

现实需要,继承发展创新马克思世界市场思想。双循环新发展格局是党和国家立足国内外市场形势变化,以前瞻性思维应对世界市场发展困境的重大经济发展战略。从创新发展马克思世界市场思想的角度看,双循环新发展格局是对马克思世界市场话语的重塑和创新发展,新时代要在推动构建双循环新发展格局的同时创新发展 21 世纪世界市场思想。

#### (一)要坚持世界市场思想理论指导与世界市场现实发展问题的合一

国内大循环和国际国内双循环是内在有机统一于世界市场的系统,因此以马克思世界市场思想为指导,不断推进解决世界市场面临的现实发展问题,可以在理论和现实良性互动中推进构建双循环新发展格局。换言之,马克思世界市场思想为双循环新发展格局的建构提供了科学理论依据,现实经济发展问题为双循环新发展格局建构提供了实践支撑。理论和现实之间存在着辩证互动逻辑,理论只有不断观照现实才能彰显出强大的生命力,现实只有遵循理论指导才能不断校验理论以获得更好更快的发展。如此,在理论和现实良性互动的上升发展态势中,可以全面推动构建双循环新发展格局以实现经济良性发展。

从理论角度来看,马克思主义政治经济学是诊治经济发展问题的良方,是新时代中国特色社会主义需要遵循的指导思想<sup>[27]</sup>。马克思世界市场思想是马克思主义政治经济学的重要组成部分,为新时代构建双循环新发展格局提供了科学指导思想。马克思以资本和资本主义全球发展为基本研究对象,揭示出了世界历史的发展规律,为新时代中国特色社会主义参与世界市场提供了科学的世界观和方法论。马克思逝世后西方马克思主义关注到了世界市场最新变化的理论和实践问题,揭示了世界市场“中心-外围”结构带来的不平等现象,但他们失去了马克思主义基本立场,寄希望资本主义生产体系自身作出调整,本质是对马克思世界市场思想的误解、曲解,严重影响和弱化了马克思世界市场思想的科学表达。新时代梳理和厘清马克思世界市场思想,澄清资本主义生产条件下资本逻辑和世界市场的内在关联以及负面效应等问题,有助于从宏观角度理解受逆全球化和疫情影响对世界市场的影响,可以更深刻体悟资本主义主导的世界市场存在的困境<sup>[28]</sup>,从而为新时代构建双循环新发展格局提供科学世界观和方法论指导。

从现实发展问题角度看,在构建双循环新发展格局过程中抓住世界市场变化造成的现实问题,对进一步畅通国内生产、分配、流通、消费环节,重塑国内市场参与国际市场优势具有重要价值意义。从美国等发达资本主义国家参与世界市场的实践经验来看,国内市场和消费始终占主体地位,国际市场和消费主要起到对国内市场延伸和补充的作用。全球化时代社会主义市场要维持稳定发展,重塑国内市场经济大循环的基础优势,必然会逻辑体现在世界市场中。为此重视逆全球化、新冠肺炎疫情对世界市场造成的影响,充分发挥国内经济大循环对国际市场困境的对冲作用,成为立足国内外经济发展现实的必然选择。以国内市场为主的大循环绝不是封闭起来搞建设,而是为应对对外开放的单边主义、保护主义等问题,在充分发挥国内市场优势的同时,提升外资水平利用质量和数量,加强科技合作和交流,全面畅通优化国内市场和国际市场互动机制。

#### (二)要坚持中国本土经济发展智慧与世界市场宏大视野的兼顾

作为新时代中国主动强化国内市场同时深刻影响世界市场的双循环新发展格局,不仅是中国经济发展现实和全球经济发展困境为基础形成发展的理论主张,而且是以马克思主义政治经济学为指导的,适应新时代中国特色社会主义市场经济发展和改革的战略性举措,因此说双循环新发展格局是对马克思世界市场思想的继承创新和发展。中国特色社会主义经济建设取得了举世瞩目成就,深刻改变了中国和世界历史的发展趋势,为此新时代构建双循环新发展格局必须



要兼顾中国本土经济发展智慧和世界市场宏大视野。

从世界市场发展视野来看,资本主义生产方式在世界市场中仍然占据重要地位,但资本主义长期陷于经济发展泥淖,现实证明其主导的世界市场已然呈现出衰颓之势。根据“两个决不会”原理,资本主义主导的世界市场发展模式依然具有一定生命力,同时不容否认的是,新冠肺炎疫情之下的资本主义生产陷入了前所未有的危机之中,以美国为首的发达资本主义国家为了保护自身利益不断掀起贸易保护主义和单边主义,严重损害了世界市场的正常发展进程。构建双循环新发展格局需要科学认识资本主义主导的国际市场的发展困境,资本主义主导的世界市场确实存在不平等的剥削性同时还存在着种种危机<sup>[29]</sup>,但危机并不意味着资本主义主导的世界市场发展模式走向了消亡。未来随着疫情的缓解,受疫情重创的世界市场将在一系列政策中得以恢复乃至扩大生产。可以预见,疫情之后中国与资本主义国家将在世界市场中发生更高层次的互动,因此新时代构建双循环新发展格局必须要有深邃的世界视野,未雨绸缪地做出前瞻性预测和调整,全面贯彻落实创新发展战略,重塑中国参与国际市场的竞争优势。

从中国发展智慧来看,经过改革开放 40 多年发展的积累,中国特色社会主义在政治、经济、文化等方面形成了稳定的制度架构,为保障经济发展充分发挥了“保驾护航”作用。事实证明,党和国家在社会主义市场经济环境中驾驭资本参与世界市场竞争,呈现出了比资本主义更强大的制度优势。社会主义利用世界市场实质是通过世界市场配置资源,不断解放和发展生产力,为改善人民生活水平和走向未来理想社会积淀更为雄厚的物质基础。同时中国特色社会主义在深度参与世界市场发展进程中,实现了从比较发展优势到国际国内市场双向互动的升级<sup>[30]</sup>,为世界市场注入了更为公平更为合理的价值理念,为世界经济提供动能方面做出了重要贡献。以人民为中心的价值追求为社会主义经济发展积累了宝贵的中国智慧,为新时代锚定建构双循环新发展格局和参与世界市场提供了重要价值指引。

### (三)要重视新发展格局的顶层设计与基层贯彻执行的联动

回溯社会主义现代化建设历史进程,可以发现中国共产党既重视发展规划设计也重视基层贯彻落实,即顶层设计和基层执行联动机制是保证社会主义经济快速发展的密钥。毫无疑问,新时代中国是世界市场中最有重要影响力的国家之一,同时“构建新发展格局是事关全局的系统性、深层次变革,是立足当前、着眼长远的战略谋划”<sup>[31]10</sup>。换言之,构建双循环新发展格局不仅需要充分“加强战略谋划和顶层设计”,而且还需要“把握工作着力点”<sup>[31]13-14</sup>不断强化基层贯彻执行力度。顶层制度设计是新时代构建双循环新发展格局的根本依据,基层执行是保证构建双循环新发展格局的核心效能。

从顶层设计来看,新时代经济建设是在中国特色社会主义制度框架内展开的,特别在全面深化改革背景中需要高度重视顶层制度设计在经济发展中的规范指导意义。只有尽可能完善的顶层制度建设,才能为构建双循环新发展格局提供长远保障。双循环新发展格局是立足国内外经济发展现实制定的经济发展战略,在理论层面是对马克思世界市场思想的创新,将此全新的经济发展范畴有效落实到实践中,必然需要充分发挥社会主义制度的优势,以顶层制度设计为贯彻执行提供宏观保障。这意味着顶层制度设计要充分考量构建双循环新发展格局的“关键点”和“横剖面”,既要拓展和深化构建双循环新发展格局的宏伟蓝图,还要紧扣构建双循环新发展格局进程中以“需求”“创新”为代表的关键节点,从而不断为基层落实落细双循环新发展格局提供指导性原则。此外,还要在充分吸取社会主义市场经济建设经验基础上,充分体现出双循环新发展格局顶层制度设计的前瞻性,以战略性和长远性的规章制度为构建双循环新发展格局提供保障。

从基层执行来看,双循环新发展格局得以落地生根的关键在基层执行贯彻的能力。要保障顶层制度设计有效转化为新时代经济发展的动能,就必须重视基层在贯彻执行双循环新发展格局方面的作用和效果。中国具有广袤的地理空间和巨大差异的人文空间,要保障双循环新发展格局构建的效果,关键在基层执行过程中能够因时因地地做出科学决策。当然基层贯彻执行必须要坚持以党和国家的方针政策为基本准绳,为此要深入学习习近平关于双循环新发展格局的重要论述,不断强化对双循环新发展格局的内容、意义的领悟和认同,在对新发展格局政策内容内化基础上,全面提升落实构建双循环新发展格局的工作效率。

## 五、结 语

新时代中国全面参与世界市场为社会主义现代化建设和中华民族伟大复兴积蓄力量的目标向度,设置了国内市场地位足够强大的前提,这也就是说构建双循环新发展格局的基础在国内市场。换言之,也只有内生于、根植于中国经济发展的“双循环”才符合改革开放的大逻辑<sup>[32]</sup>。双循环新发展格局是以习近平同志为核心的党中央,为应对国际国内市场发展遭遇阶段性困境提出的重大经济发展战略,是对马克思世界市场思想的继承、发展和创新,是立足百年未有之大变局对唯物史观的演绎升华<sup>[33]</sup>。为此,新时代要深入挖掘马克思世界市场思想,为构建双循环新发展格局提供理论指导。在深入分析双循环新发展格局是应对世界市场发展困境科学决策的基础上,本文初步形成了从统一思想指导和问题导向、兼顾中国智慧和世界视野、联动顶层制度设计和基层贯彻方面推动构建双循环新发展格局和创新发展 21 世纪世界市场思想的思路。未来随着创新发展战略的深入贯彻落实,国内大循环的主体作用必将为中国参与世界市场创造出更有竞争力的优势,在此基础上中国也必将为世界市场发展注入源源不断的经济空间和发展动力支持<sup>[34]</sup>。

### 参考文献:

- [1] 中共中央政治局召开会议 决定召开十九届五中全会分析研究当前经济形势和经济工作 中共中央总书记习近平主持会议[N]. 人民日报,2020-07-31(1).
- [2] 习近平. 在经济社会领域专家座谈会上的讲话[N]. 人民日报,2020-08-25(2).
- [3] 余森杰.“大变局”与中国经济“双循环”发展新格局[J]. 上海对外经贸大学学报,2020(6):19-28.
- [4] 伍山林.“双循环”新发展格局的战略涵义[J]. 求索,2020(6):90-99.
- [5] 胡博成,朱忆天. 从空间生产到生产空间:双循环新发展格局的经济空间逻辑研究[J]. 经济体制改革,2021(3):53-58.
- [6] 彭小兵,韦冬萍. 激活民间社会活力:“双循环”新发展格局的缘起、基础和治理[J]. 重庆大学学报(社会科学版),2020(6):35-43.
- [7] 陈彦斌. 形成双循环新发展格局关键在于提升居民消费与有效投资[J]. 经济评论,2020(6):11-15.
- [8] 张志鑫,闫世玲. 双循环新发展格局与中国企业技术创新[J]. 西南大学学报(社会科学版),2022(1):113-122.
- [9] 刘志彪. 全球价值链视角下的发展格局:结构、循环与效应分析[J]. 中共中央党校(国家行政学院)学报,2022(4):70-77.
- [10] 徐礼伯,沈坤荣. 全国统一大市场建设与双循环新发展格局构建[J]. 经济问题,2022(08):1-8.
- [11] 户晓坤. 政治经济学批判的“世界市场”范畴与资本全球化[N]. 中国社会科学报,2021-04-29(4).
- [12] 本刊记者. 我们依然处在马克思主义所指明的历史时代——访中国社会科学院党组成员、当代中国研究所所长姜辉[J]. 马克思主义研究,2019(1):13-22.
- [13] 江小涓,孟丽君. 内循环为主、外循环赋能与更高水平双循环——国际经验与中国实践[J]. 管理世界,2021(1):1-19.
- [14] 时家贤. 马克思恩格斯的世界市场理论及其当代启示[J]. 当代世界与社会主义,2012(6):18-25.
- [15] 马克思恩格斯文集:第1卷[M]. 北京:人民出版社,2009.
- [16] 杨圣明,王茜. 马克思世界市场理论及其现实意义——兼论“逆全球化”思潮的谬误[J]. 经济研究,2018(6):52-66.
- [17] 马克思恩格斯文集:第7卷[M]. 北京:人民出版社,2009.

- [18] 马克思恩格斯文集:第2卷[M].北京:人民出版社2009:35.
- [19] 戴翔.人类命运共同体理念引领双循环新发展格局构建[J].江苏行政学院学报,2021(4):48-54.
- [20] 高海波.论双循环新发展格局下中国破解资本全球积累结构的路径研究[J].新疆社会科学,2021(1):32-42.
- [21] 钟飞腾.慢全球化:新冠疫情与中国的外部经济环境[J].教学与研究,2020(10):69-80.
- [22] 邱卫东,高海波.从中美贸易摩擦透析逆全球化的本质及其未来趋势[J].新疆社会科学,2019(3):33-40.
- [23] 丁一凡.新冠肺炎疫情下的世界经济形势与中国新发展格局[J].当代世界,2020(11):4-10.
- [24] 宋瑞,金准,张玉静.世界旅游经济新趋势与中国发展新方略[J].财经智库,2021(2):64-86.
- [25] 左凤荣.做好自己的事情是大国崛起的根基[J].人民论坛,2020(4):14-17.
- [26] 郑建明,杨策,王万军.新冠肺炎疫情背景下的全球价值链演化及中国对策——基于构建“双循环”新发展格局的视角[J].首都经济贸易大学学报,2021(2):69-78.
- [27] 郑尚植,常晶.“双循环”新发展格局的马克思主义政治经济学分析[J].当代经济管理,2021(12):1-11.
- [28] 刘勇,姜彦杨.近年来马克思世界市场理论研究述论[J].理论与改革,2019(5):177-188.
- [29] 陈晓枫,钱翀.双循环新发展格局:理论逻辑与现实发展[J].中国经济问题,2021(6):19-32.
- [30] 周绍东,张宵,张毓颖.从“比较优势”到“国内国际双循环”——我国对外开放战略的政治经济学解读[J].内蒙古社会科学,2021(1):123-130.
- [31] 习近平.论把握新发展阶段、贯彻新发展理念、构建新发展格局[M].北京:中央文献出版社,2021.
- [32] 叶初升,李承璋.内生于中国经济发展大逻辑的“双循环”[J].兰州大学学报(社会科学版),2021(1):16-28.
- [33] 孙迪亮.党的百年历史成就和经验的唯物史观底蕴[J].马克思主义研究,2021(11):28-33.
- [34] 胡博成,朱忆天.从《资本论》到新时代:马克思空间生产理论及双循环新发展格局构建研究[J].重庆大学学报(社会科学版),2021(2):214-224.

### New Development Pattern of Dual-Circulation as the New Development of Marx's World Market Thought

HU Bocheng,ZHU Yitian

(School of Marxism,East China University of Science and Technology,Shanghai 200237,China)

**Abstract:** The thought of the world market is a scientific ideological system formed by Marx on the basis of in-depth research on the laws of global expansion of capital and capitalism. From the perspective of theoretical origin, Marx's world market thought is not only a guiding theory for China's participation in the world market in the new era, but also a guiding ideology for the construction of a new dual circulation development pattern. From the perspective of practical development, the new dual circulation development pattern is a major strategy to deal with the dilemma of the world market. It provides a scientific solution for China in the new era to cope with the impact of anti-globalization as well as the impact of COVID-19 pandemic, and to upgrade the domestic industrial structure. Taking the innovative development of Marxist world market thinking and the construction of a new dual-cycle development pattern as the starting point, China in the new era must adhere to the integration of theoretical guidance and problem orientation, take into account Chinese wisdom and global vision, and improve the top-level system design and grass-roots implementation linkage mechanism, so as to innovate and develop Marxist world market thinking on the basis of promoting the construction of a new dual-cycle development pattern.

**Key words:** world market; global expansion of capital; domestic market; anti-globalization trend; industrial upgrading; new development pattern of dual circulation

责任编辑 高阿蕊

网 址: <http://xbbjb.swu.edu.cn>